



福建：“绿色引擎”激活发展新动能



改革开放前沿的厦门,抬头仰望是清新的蓝,环顾四周是怡人的绿。

这里是改革开放的先行区。站在时代发展的潮头,40年来,福建省发扬爱拼会赢、敢闯敢试的精神,矢志不渝地推进改革开放,唱响了雄壮激昂的新乐章,福建特色的发展之路令人瞩目:2017年,福建全省生产总值达3.22万亿元,增长8.1%;

这里是生态文明的试验区。沿着生态省战略擘画的路线图,历届省委省政府在追求人与自然和谐共处、经济社会可持续发展的道路上传承接力,生态优势已成为福建省最具竞争力的优势:2017年,福建省再一次交出了水、大气、生态环境质量全优成绩单,森林覆盖率继续领跑全国。

打破经济发展和环境保护对立的固有思维,改革开放特别是党的十八大以来,福建省以“机制活”为牵引,把推进绿色发展作为改革开放的重要遵循和方向,让“绿色引擎”不断释放出引领发展、造福民生的雄浑力量。

八闽大地,“百姓富”与“生态美”同频共振的发展新格局已然形成。

按照国家“水十条”要求完成六大行业清洁化技术改造。福州及厦门市建成区基本消除黑臭水体。2017年,福建省国家“水十条”初核属于优秀等级,全省县级以上集中式饮用水水源地水质总体达标率99.2%,位居全国前列。

把“清新福建”的金字招牌擦得更亮,福建省建立健全联防联控机制,实施空气质量联合监测、协同会商、交叉执法等措施,提升大气污染防治的科学性、有效性。重点实施产业结构优化调整、清洁能源推广、工业源治理等工程项目。完善石化、化工等行业挥发性有机物排放重点企业清单,完成700多个治理项目。加强对火电、钢铁、水泥、平板玻璃行业脱硫脱硝运行的日常监管,落实环保电价、绩效考核等政策措施,促进稳定达标排放。2017年,福建省超额完成国家“大气十条”的目标任务,“大气十条”终期考核为优秀。厦门、福州两市在全国74个城市空气质量排行中分列第4和第5位。

率先出台体现福建特色的《福建省土壤污染防治行动计划实施方案》,并坚持问题导向、分类施策。开展农用地土壤污染状况详查,守护“舌尖上的安全”。在南平、龙岩等地启动土壤污染治理与修复试点项目。在全省探索形成危废管理的“四层六有四查四看一公开”模式。持续实施危废污染防治工程包,实行财政资金“以奖代补”政策。

以环境执法筑牢八闽生态环境的铜墙铁壁,福建省以责无旁贷的责任与行动,当好“清新福建”的神圣守护者。通过昼查与夜查、晴天查与雨天查、上班日查与节假日查、驻点督查与机动巡查、面上排查与重点抽查相结合,采取“四不四直”“分区划片、重点蹲守、昼夜结合、工休错时”“杀回马枪”“顺藤摸瓜”等战术,查处一大批违法排污案件。2017年,全省查处案件数量8891起,处罚金额2.46亿元,比新环保法实施前的2014年增长419%。

同时,把“互联网+”与“生态+”有机融合,打造全国首个省级生态环境大数据平台,初步构建环境监测、环境监管和公众服务三大信息化体系,用科技手段守护碧水蓝天。

锻造绿色发展“助推器” 在转型升级中迸发新活力

作为生态环境“优等生”、中国最绿的省份,福建省肩负着保护生态环境的艰巨任务,也肩负着把生态资本转化为发展资本,让绿色发展成为新常态的历史使命。从东海之滨,到武夷山麓,生态优美的八闽大地,一种新的竞争力正在形成——

光学企业欧浦登选择了在顺昌县建立生产基地,而“拥有国内最好的水”是项目落地这里的重要理由。

被青山绿水环抱的欧浦登厂房,洁净度达到100级,几乎直接达到了无尘车间的要求。而且这里水质洁净,处理出来的光学玻璃,产品合格率达97%。在这家公司的4个基地中最高。如今,欧浦登和世界著名企业广泛合作,已有多项自主研发具备世界领先水平的新产品投产。

欧浦登的故事,道出了“生态环境也是核心竞争力”的硬道理;而传统产业三钢则通过转型升级,则抒写了环境保护也能让“老树”发出新芽、长出新枝的故事。

曾几何时,谈到三钢,许多三明人的脑海中都会有一段“灰蒙蒙”的记忆。而今,环保意识已经融入到这家大型企业的方方面面,“由黑变绿”已成为三钢发展的重中之重。近年来,三钢主动淘汰落后工艺,关停落后产能,环保投入和企业营收实现双提升:近两年,三钢环保投入5亿多元;但同时,设备运行效率也提高4%,新产生效益约7亿元至8亿元,让企业尝到了环保投入的甜头。

与此同时,生态优势正转化为吸引新兴产业、高端人才、项目资金的强大磁场,吸引了一大批科技含量高、污染少、带动能力强的项目落地,让福建省成为绿色发展的新坐标。

去年2月,京东方福州第8.5代TFT-LCD生产线投产,距离其开始打桩建设仅用15.8个月,创造业界最快速度。京东方的落地不仅填补了福州市,乃至福建省电子信息产业液晶大尺寸面板的空白,也带来超80亿元的配套项目投资,有望形成千亿以上产业集群。

业随生态兴。随着改革开放的不断深入和环境保护事业的不断推进,福建省环保产业也应运而生,并实现了从无到有、从小及大、从弱变强的跨越。

漳州南靖把特色农业与乡村旅游有机结合,奏响田园新乐章。



目前,福建省已初步形成了包括环保产品生产、洁净产品生产、环境服务业和资源循环利用等领域门类比较齐全的综合产业体系。印染废水、制革废水、造纸废水、城市污水、矿山废水处理及资源综合利用技术和垃圾渗滤液处理技术、有机废气低温等离子UV光氧技术等核心技术,处于国际先进和国内领先水平,涌现出以龙净

为代表的除尘、脱硫脱硝,以福建新大陆为代表的紫外C消毒、臭氧发生器,以厦门三达膜为代表的膜产品应用技术等优势骨干企业。24家福建环保企业在国内外主板及新三板上市。

把“保护环境就是保护生产力、改善环境就是发展生产力”作为根本,“绿色”已经成为福建省发展的最亮底色。

织就美丽家园“好图景” 在顺应期盼中释放新红利

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。

把绿色惠民书写在八闽大地上,镌刻在发展的旗帜中,福建省把人民群众对良好生态环境的向往作为奋斗目标,牢固树立生态为民、生态惠民、生态利民的理念,不断推进生态文明建设,让人民群众切身收获绿色发展带来的绿色红利。

在莆田市,当地结合东圳水库综合治理,不仅大大改善了水库水质,守住了半座城市的“生命线”;同时,在水库下游,引入生态治水的理念,以水为设计元素,结合不同的功能需求,打造多样性的水流生态及丰富水岸景观空间,一条“水清、岸绿、景美”的生态水景观长廊正在形成。

绿色发展带来的不仅是生态环境的“真金白银”,更为百姓带来实实在在的“真金白银”。

通过全国率先开展重点生态区位商品林赎买等改革试点,“社会得绿”“林农得利”的双赢局面正不断开启;生态保护补偿机制,鼓励和推动上游地区加强生态环境保护,“既要好了生态,也要鼓了钱袋”。生态

环境保护的推进,也让越来越多的乡村开始回归山清水秀,重拾乡愁,农家乐、特色乡村游等正成为农民增收致富的新路径。

在福州市,闽侯孔元村结合美丽乡村建设,与上市公司春舞枝合作,采取公司+合作社+村委会的三方合作模式,通过土地整理等方式,鼓励土地承包经营权流转,围绕花卉做文章,打造“福州的普罗旺斯”,并形成了集花卉种植、花卉旅游、花卉深加工等的产业链。美丽乡村建设,点燃了曾经寂静的乡村,游客人气持续高涨,让新近投资办农家乐的村民有了更大的信心,也吸引带动了越来越多的青年返乡创业,成为新一代农村致富能手。

在厦门市,同安区汀溪镇,村村都有叫得响的绿色品牌:汪前、五峰、造水的绿色工业绿色农业游;顶村、堤内的宁静山体休闲农业游;在畚、西源的青少年户外体验特色游;隘头的温泉养生游;前格、半岭的森林峡谷与海丝文化游,绿色旅游支点杠杆作用效应明显。

福建的绿水青山,正源源不断带来“金山银山”。

共绘社会共治“同心圆” 在凝聚合力中续写新篇章

党的十九大提出,构建政府为主导、企业为主体、社会组织和公众共同参与的环境治理体系。

福建省在环境保护社会共治中先行探索,构筑起横向整合相关部门环境保护的监管责任和优势资源;纵向推动形成紧密的政府、企业、社会的生态环境保护联动机制。通过横向“联起来”,纵向“动起来”,发挥“1+1>2”的聚合效应。

在率先实施“党政同责”“一岗双责”的基础上,福建省又出台了《福建省生态环境保护工作职责规定》,明确了各级党委政府及相关部门的生态环境保护工作职责,通过划定环保“责任田”,把“党政同责”“一岗双责”落实落细。

同时,借力中央环保督察、省级环保督察,进一步夯实各级党委政府和有关部门的环保责任,进一步筑牢八闽生态环境的铜墙铁壁。

而在企业层面,市场规律在潜移默化中推动企业环保理念的转变。企业环境信用评价、排污权交易、环境污染责任险等市场杠杆,通过鼓励和倒逼相结合,让尝到甜头的企业对环境保护工作越来越“上心”,“我要转变”“我要减排”正成为

企业的广泛共识和发展主轴。截至2017年底,福建省累计有1440家企业参与交易,总成交金额7.97亿元。2247家企业开展环境信用评价,初步建立起了“守信激励、失信惩戒”机制;而针对全省环境高风险领域推行环境污染责任保险,也正不断成为越来越多企业分散污染事故的赔付压力,保护污染受害者权益的新路径。

美丽福建,人人都是行动者。如今,许多人早上醒来的第一件事就是拿起手机查看当天的环境指数。从城市到乡间,“绿水青山就是金山银山”的理念也不断深入人心,低碳节约、绿色出行、垃圾分类等正成为一股新风,引领着每个人的行动自觉。同时,政府层面的不断推动,也让群众参与环境保护的程度更深、渠道更广。手机随手拍、12369热线等已成为公众参与补齐环境短板的重要途径。

遵循发展规律,顺应人民期待,在更高起点上推进改革开放的过程中,福建省扬弃了旧的发展方式和模式,让生态文明、绿色发展日益成为人们的共识,生态环境“高颜值”、经济发展“高素质”的新路越走越宽。

林祥聪

突破体制机制“天花板” 在改革创新中开创新局面

党的十一届三中全会做出了改革开放的伟大历史抉择,开启了我国经济社会发展的新篇章。作为中央批准最早在对外经济活动中实行特殊政策、措施灵活的两个省份之一,时代赋予了福建省这片土地在经济建设和体制改革中发挥排头兵作用的使命。

加强环境保护,是转变经济发展方式的内在要求,也体现了人民群众的新期待。从早期的“GDP挂帅”到“环保问责”,再到“绿色政绩”,改革开放以来,福建省始终保持绿色发展方向,把生态文明建设纳入整体轨道,奋力开创绿色发展文明发展新路子。

早在2000年,福建省就率先提出生态省建设的战略构想,强调“任何形式的开发利用都要在保护生态的前提下进行,使八闽大地更加山清水秀,使经济社会在资源的永续利用中良性发展”。

决不以牺牲环境为代价换取一时发展。从生态省建设构想,到2014年福建省被批准为全国第一个生态文明先行示范区,再到2016年成为首批国家生态文明试验区,福建人民在可持续发展的道路上传承接力,推动生态文明建设的成果落实到每一座青山、每一条绿水、每一片蓝天、每一座民居和村落上。

以机制活为牵引,福建省率先在全国成立以省委书记为组长、省长为常务副组长的生态文明建设领导小组;率先在全国建立生态环境

保护“党政同责”“一岗双责”;率先在全省经济运行分析会上把环境保护作为季度督察的重要内容,推动环保问题的解决。

打破唯GDP论英雄的旧观念,福建省积极推动绿色布局。早在2014年,就率先取消了永泰等34个限制开发区域的GDP考核,实行农业优先和生态保护优先的绩效考核方式,让各地切实把“绿色”摆在更加优先的位置。

2016年,《国家生态文明试验区(福建)实施方案》出台后,福建省不断加码发力,一系列生态文明改革任务不断加快落地:

在沿海的厦门市和内陆的武夷山,探索将生态产品生产纳入国民经济核算体系,打造具有地域特色的“沿海样本”和“山区样本”。

通过环保垂管改革,进一步破解了一些地方经济增长压力对实现环保目标的干扰,更加有力督促地方党政领导扛起生态环境保护责任。

同时,福建省还以严格实施主体功能区规划为基础,开展省级空间规划试点,推进多规合一,让“先污染后治理、先破坏后保护”的难题迎刃而解;通过开展自然资源资产负债表编制、党政领导干部自然资源资产离任审计、GEP核算等试点工作,用制度手段破解个别地方领导干部片面追求GDP增长,忽视环境保护带来的弊端,让“生态美”成为福建省永续发展的优势。

打好污染防治攻坚战 在实干担当中彰显新作为

改革开放的最终目的是持续发展经济、改善民生。福建省以打好污染防治攻坚战为重要抓手,护航高质量的发展,将民众获得感提升到新高度。

从“毛细血管”入手,以小水净促大河清。福建省专门出台《福建省小流域及农村水环境综合整治计划(2016~2020年)》,并探索建立了有专人管理、有监测设施、有考核办

法、有长效机制的“四有”管护新机制。去年和今年,福建省委省政府还连续两年把小流域治理纳入为民办实事项目,强力加以推进,八闽大地河畅、水清、岸绿的图景正逐渐变为现实。

为有源头活水来,福建省全面落实水污染防治计划,推进工矿企业污染防治、城镇生活污水治理、畜禽养殖综合整治等10个方面治理,